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Napkereszt
Az arany napkorongban a vörös kereszt, 

a pán-európai mozgalom jelvénye, most Bécs- 
ben minden második ember gomblyukából 
előragyog és hirdeti, hogy a sorvadó világban 
még vaunak, akik hisznek a feltámadásban. 
Nem is kevesen. Coudenhoven-Kalergi gróf 
hivő szavára szinte egész Európa megindult, 
hogy reprezentatív man jeivel résztvegyen a 
lázasan beteg kultúra kritikus konzíliumán. Mert 
mindenki a pán-európai eszme megvalósulásá­
tól várja az egyetemes boldogságot. Minden 
törekvés helyet talál benne. A munkás tőle várja 
az emberi jogokat, a munkaadó a tőke jogait, 
a nagynémet a csatlakozást, a cseh a csatlako­
zás meghiúsítását, a francia a frank szanálását, 
az angol a szénsztrájk megtörését, a köztársa­
sági Jaz Európai Egyesült-Államokat, a nacio­
nalista a nemzeti kisebbségek védelmét, a pa­
cifista az általános leszerelést, az imperialista 
az uj imperializmus kialakulását, amely erélyes 
hatalmi politikával érvényesíti az európai kon­
tinens igényeit a többi világrészekkel szemben. 
Nincs politikai irány, nincs társadalmi nézet, 
nincs művészeti hitvallás, ami a napkeresztes 
lobogó alatt el nem férne. Csak kérdés, hogyan 
férne meg egymással ?

*

Mert a pán-európai mozgalom Irányítása 
könnyű volt mindaddig, mig a pán-európai 
eszme harcosai talán nem is tudtak egymásról, 
de mindenesetre egymástól teljesen függetlenül 
harcoltak. Mi lesz, ha a zöld asztal mellett 
egymás mellé kerülnek ? Mi lesz, ha az eszme 
minden hívője megtudja, hogy mások is hiszik 
az ő álmait, de egészen máskép hiszik ? Mi 
lesz, ha az eszme harcosai felismerik, hogy 
mások is harcolnak az ő céljaiért, de egészen 
máskép harcolnak ? Mi lesz, ha az Egységes 
Európa meghirdetői mind máskép hirdetik meg 
az egységet? Mi lesz, ha az egyesítés harcosai 
maguk se egyeznek meg egymással?

*

Mi lesz ? Semmi. Ezek a férfiak, ezek az 
asszonyok majd vitatkoznak egymással, érveket 
szegeznek egymás melléhez és tagadják egy­
más állításait. De ököllel nem ülnek maguk elé 
s nem ugranak fel az asztal mellől. Mert vala 
mennyien akarják a közös célt és a közös cél 
— messze van. Nem fenyeget az a veszedelem, 
hogy az eszme — a másik akarata szerint va­
lósul meg. Távoli célban könnyű az egység. 
Mert alig van ember Európában, aki az Egye­
sült-Európa gyors megvalósulásában hinne, de 
alig van ember, aki ne kívánná, hogy megva­
lósuljon.

*

De tulajdonképen a Napkereszt folyton 
növekedő mozgalmának más célja nincs is, 
minthogy ébren tartsa ezt az egyetemes és 
nemzeteket magába mélyítő kívánságot. Vannak 
közelebbi céljai is, de a közelebbi célokban 
csak a mások küzdelmét segíti. Kívánja az 
egyetemes leszerelést, ahogy a békeliga is kí­
vánja. Kiváltja a kisebbségek védelmét, ahogy 
kívánja a Népszövetségi Unió is. Kívánja a 
vámhatárok eltörlését, ahogy kívánja minden 
szabadkereskedelmi egyesület. A Pán- Európai 
Unió minden kívánságát külön-küiön nemzet­
közi szervezetek követelik. De a különböző 
kívánságokat a Napkereszt foglalja egybe. A 
Napkereszt ragyogásában pedig megszületik az 
eKységes európai szellem, az egységes európai 
világnézet, a pán-euiópai gondolat.
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Vannak országok, melyek nem ebből a 
világból valók. De nincs birodalom, ami nem 
dől meg, ha nem a lelkekre épül. Bent a lel­
kekben már épül az Egységes Európa és csa-

Eiöfizetési óra: egy hóra 40, hórom hóra 120, !#• 
évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szer« 
ára hétköznap V50 dinár, vasárnaponként 2 dinár

ták nélkül nyer háborút. A láthatatlan biro­
dalom lobogója a Napkereszt s ez a birodalom 
mindig erősebb, ha a lelkekben él és látha­
tatlan.

A király tegnap visszaérkezett Beográdba
Uzunovics miniszterelnök és a parlament elnöke külön kihallgatáson

jelentek meg a királynál
Beográdból jelentik : A király tegnap dél­

előtt visszaérkezett Beográdba. Az uralkodót a 
pályaudvaron Uzunovics miniszterelnök és a 
kormány valamennyi tagja várta. Délután 5 
órakor Trifkovics Marko a parlamenti elnöke és 
Uzunovics miniszterelnök jelentek meg kihall­
gatáson a király előtt. A kihallgatás után Uzu­
novics miniszterelnök kijelentette az újságírók­
nak, hogy csak az udvari miniszternél tett 
látogatást, akivel megbeszélte a csehszlovák 
képviselők kihallgatásának részleteit. Politikai 
körökben azonban úgy tudják, hogy a minisz­
terelnök mégis megjelent a királynál, akinek 
részletesen referált az aktuális politikai esemé­
nyekről.

A király különben délelőtt fogadja 
ünnepélyes kihallgatáson a csehszlovák parla-

térnek vissza Beográdba.
Politikai körökben tegnap élénken tárgyal­

ták Pasics Nikola elhatározását, aki október 
15-én akarja összehívni a radikális párt kon­
gresszusát. A radikális centrum ezzel szemben 
azon az állásponton áll, hogy a kongresszust a 
párt szabályai szerint csak két hónappal koráb­
ban kell összehívni, mielőtt valóban összeülne.

Pasicsék azonban azt vitatják, hogy a 
kongresszust mint rendkívüli kongresszust hívta 
össze Pasics, a két hónapi határidő tehát ebben 
az esetben nem alkalmazható.

A radikálispárt különben nagy érdeklő­
déssel figyeli a Rádics-párt zagrebi közgyűlé­
sét, amelytől a politikai helyzet tisztázását 
várják. A radikálispárt körében az a vélemény 
alakult ki, hogy Rádicsék részéről bizonyos

menti képviselőket, akik délszerbiai utjukról J közeledés várható Nikiccsel szemben.

Hock János Romániában telepszik le
Teljesen visszavonulva akar élni és filozófiai munkásságnak

szenteli életét
Bukarestből jelentik: A kormány letelepe­

dést adott Hock Jánosnak az 1918. októberi 
magyar nemzeti tanács elnökének, aki nemso­
kára állandó tartózkodásra Kolozsvárra érkezik. 
Hock János néhány évvel ezelőtt jött vissza 
Amerikából és teljesen visszavonultan élt Bécs-

ben, ahol vallás filozófiai munkáján dolgozott 
A lapok információja szerink Hock János Ro­
mániában is teljesen visszavonultan kíván élni 
és kizárólag filozófiai munkásságnak szenteli 
egész idejét.

A fiatalabb Mussolini támadja a Vatikánt
Rómából jelentik: A reggeli lapok kivo­

natokat közölnek a Popolo di Roma cimü lap­
nak, a római kérdésről Írott cikkéből, amely 
ma reggel jelent meg, a miniszterelnök öccsé- 
nek aláírásával. A cikk szerint a Vatikán az 
egyesült Olaszország fogalmával szemben terü­
leti és erkölcsi szempontból, szándékos ellen­
ségeskedéssel viseltetik. A lap ezután utal arra,

hogy a fasizmus benső nagyrabecsüléssel vi­
seltetik a római katolikus egyház iránt és büszke 
arra, hogy a pápának Rómában van a méltó 
és pótolhatatlan székhelye. Ebben egyetért va­
lamennyi olasz és jóakarattal könnyű volna 
olyan megegyezésre jutni, amely teljes mérték­
ben kielégíthetné az olasz katholikusokat.

Ma hirdetik ki a frankper kúriai ítéletét
Tegnap tartották a perbeszédeket — Az ügyész a fanatizmust 

az országra károsnak tartja
A frankper folytatólagos kúriai főtárgya­

lását ma délelőtt kevéssel tiz óra előtt nyitotta 
meg Rácz Zsigmond dr. tanácselnök, a kúria 
másodelnöke. A perbeszédek során Ulain Fe 
renc dr. mondotta el védőbeszédét. Először 
Scharf védelmével foglalkozott és kiemeli azt, 
hogy a Térképészeti Intézetnek az ügybe való 
bekapcsolódását még mindig titok fedi, amely­
nek nyitja Hajtsnál van elzárva, Windischgrätz 
szerepéről szólva kiemeli, hogy a herceg tiz- 
milliárdot fektetett ebbe az akcióba, tehát már 
akkor tudnia kellett, hogy anyagi haszonra 
ezzel a vállalkozással kapcsolatosan nem szá­
míthat.

Windischgrätzzel szembén Nádossy ha­
talmi állásánál fogva reprezentálhatja a felelős­

ség mentességet és ez a körülmény enyhiti 
Windischgrätz bűnösségének nagyságát. A ko­
ronaügyész vádbeszédében a fanatizmust az 
országra nézve károsnak mondotta. A kommu­
nizmus után szüksége volt az országnak fana­
tikus emberekre, akiknek segítségével az or­
szág régi rendjét visszaállították. Kéri a kúriát, 
mérlegelje azt is, hogy olyan korban élünk, 
amikor a jót is csak a gonoszság eszközeivel 
lehet gyakorolni.

Ulain Ferenc után a többi védő mondotta 
el védőbeszédét, majd az elnök a tárgyalást 
félbeszakította és folytatását péntek délelőtt 
negyed tiz órára tűzte ki. Ítélet pénteken délre 
várható.
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Aksenov Iván mehanikus, aki a prágai repülő- 
katasztrófánál súlyosan megsebesült elmondja 
a Délbácskának a szerencsétlenség lefolyását

A mehanikus tegnap érkezett Noviszndrai — Ä -tti^takásán 
munkatársa meglátogatta Piros ^ 75. szám altstíl' íakásan* 
Oroszországban is repült, ahol háromszor érte baleset, de 
mindig 6p bőrrel menekült flksenou szer nt a katasztrófáért 
sen tit sem terhe! feíeiöjsóg - Na kipiheni fáradalmait, 

újból visszatér a repülőezred szolgálatába 
Dlőkatasztrófánál tudvalevőig j vies alezredes figyelmeztette az ilyen vakmerőA prágai rep

Aksenov Iván mehanikus is súlyosan megsebesült.
A mehanikus Jugovics alezredes és Njegovan 
főhadnagy repülőgépén ült, amikor az össze­
ütközés következtében a gép felborult és maga 
alá temete utasait. Amíg azonban Jugovics és 
Njegovan szörnyethaltak, a mehanikus életben 
maradt és nehéz sebesüléssel került a prágai 
hadosztály kórnázba. A rögtöni orvosi bele- 
avatkozás megmentette az életnek a derék me- 
nanikust, aki most a kórházi kezelés után 
annyira felépült, hogy visszatérhetett Noviszádra
családjához. ,

A „Délbácska“ munkatársa tegnap ki­
ment Aksenov Iván, Piros! ut 75. szám alatti 
lakására, ahol éppen családja körében találta 
a sok szenvedésen keresztülment repü őt. Ak­
senov Iván hatalmas erőteljes 33 éves fiatal­
ember, aki már hat éve áll a noviszádi repülő 
ezred szolgálatában, ahol czidőszerint mint a 
mehanikus csoport vezetője teljesít szolgálatot.
A kaukázusi Szt-mopolban született s mint 
orosz pilóta résztvett a világháborúban is. Már 
a háború elején osztották be repülőszo gálatra 
s azóta nagvobbrész a török fronton működött, 
ahol hősiesen harcolt. Repülőgépe háromszor 
zuhant le; de mindannyiszor ép bőrrel mene 
küit. Egy alkalommal egy angol pilótával re­
pült a török hurctér fölött s a gépet közvet­
lenül az ellenséges hadállások előtt baleset 
érte. A pilóta szörnyethalt, de Aksenov ezúttal 
is megmenekült.

Aksenov még mindig betegeskedik. Bár 
a prágai orvosok nem akarták útra engedni, 
nem volt türelme a kórházban maradni. Vá­
gyódott a családja után. Most csak egy kíván­
sága van: pihenni! O.yan gyönge, hogy regge­
lenként alig tud a labára állant. A repülőez­
redtől szabadsagot kért s ha megkapja, azon 
nal hozzálát egészsége helyreállításához.

— Fáradtnak érzem magamat — mondja 
munkatársunknak. A katasztrófa óta nem tudok 
magamhoz térni. Én, aki büszke voltam egész 
SL-gemre és eiős szervezetemre, most teljesen 
összeroppantam. Pedig már hat éve állok a 
repülőezred szolgálatában és soha semmiféle 
baleset nem ért

— Résztvett e kérdeztük, a noviszád- 
szkop'je-uoviszádi repülőversenyen ?

Nem, mert legutóbb Tomién őrnagy 
csoportjához voltam beosztva s az őrnagy be­
tegsége miatt nem vehettem részt a versenyen.

— Oroszországban már több ízben lezu­
hantam — mondja a mehanikus — s a leg 
nagyobb életveszedelemben forogtam, amikor 
egy alkalommal a vízbe estem. A gép lenyo­
mott a viz alá s annyira beleakadtam a gép 
alkatrészeibe, hogy már-már eszméletemet ve 
szitettem, amikor egy utolsó erőfeszitéssd si­
került a viz felszínére jutnom. Csak úgy me­
nekültem a biztos haláltól.

— A prágai turaut alkalmával Jugovics 
alezredeshez osztottak be. Amikor Novtszádról 
elindultunk

nem sejtettem, hogy ez lesz a 
kitűnő Breguet gép helálutja.

Jugovics alezredes az egész utón kitűnő 
hangulatban voit. Állandóan tréfálkozott velünk 
s bár parancsnokunk volt, úgy bánt velünk, 
mint saját gyermekeivel. Njegovan főhadnagy 
nagyszerűen vezette a gépet. A motor kifogás 
talanul működött, s Njegovan az utazás alatt 
többször hangoztatta, hogy ilyen kitűnő kondí­
cióban ntég sohasem repült.

— Egy ilyen motorral — mondotta — 
minden vakmerőséget meg lehet kísérelni.

A bratiszlavai .repülőtéren azután olyan 
hajmeresztő produkciót végzett, hogy a nézők­
nek még a lélegzetük is ellált. Amikor Jugo-

: virázsok veszélyére, Njegovan tgy szólt:
Ne féljetek, a motor kitünően 
működik, ebből nem lehet baj 1j — Mielőtt elindultunk Novlszádról —

: folytatja Aksenov, útleveleinket hoztuk rendbe, 
i Több országbeli vízumot kellett beszerezni.
; Először a cseh vízumot kaptuk a következő 
j lattamozással:

Vstupni vizűm jednorázove trvaie. 
t Plati po cestu do Republiky

Ceskoslovenske
Majd a lengyelek láttamozták útleveleinket, 
azután a románok, végül a magyarok. A me­
hanikus felmutatja útlevelét, amelyet a beo- 
grádi magyar követség a következő záradékkal 
látott el:

Szolgálati láttamozás.
Érvényes egyszeri átutazásra Magyarországon 

keresztül.
Beográd, szeptember 20 án.
Az ismert koniliktus miatt azonban a 

magyar követség utólag visszavonta a vízumot 
és a láttamozás szövegét a következőképen 
bélyegezte át:

ÉRVÉNYTELEN
— Noviszadról egyenként repültünk Ma­

gyarországon keresztül. A nagy köd miatt kö­
lti belül 200—300 méternyi távolságban repül­
tünk a főid fele#» Észrevettük, hogy több 
helyen a lakosság barátságosán integetett fe­
lénk. Összesen 40 percig repültünk Magyar- 
ország felett, majd Bratuzlavába értünk, ahon­
nan már egy csoportban folytattuk utunkat 
Prága felé.

Hogyan történt a prágai 
katasztrófa ?

a kbeli repülőtéren felsora- 
harmadnap továbbrepüljünk 

Njegován főhadnagy a pilóta he­
el, mögötte ült Jugovics alezredes 

Közvetlenül előt- 
amelynek motorja

— Amikor 
koztunk, hogy 
Krakkó felé 
lyét foglalta 
s a gép legvégén p.dig én 
tünk állott a cseh hadtgép,
már búgott, de nem indult el. Ebben a pilla 
natban Njegován főhadnagy 180 kilométeres 
kezdősebességgel megindította a gépet. En 
még az indulás előtt felemelkedtem a helyem­
ről és igy szóltam Njegován főhadnagyhoz:

— Előttünk egy gép, főhadnagy ur! Vár­
junk még egy pillanatig!

— Tudom — válaszolta Njegován fő­
hadnagy, de a következő pillanatban a gép 
már teljes erejéből nekilendült.

— Njegován főhadnagy rrost 45 foknyi 
szög alatt jobb oldalra fordult a géppel, de a 
következő pillanatban hatalmas Ívben felszö­
kött, hogy a cseh gépet átrepülje Ebben a 
pillanatban történt a katasztrófa. Még mielőtt 
az összeütközés megtörtént volna, a gép ka­
binjának a fenekére bújtam, úgy hogy a fejem 
nem látszott ki a gépből. Ez volt a szeren­
csém. Mert ha olyan magasan ü'tem volna, 
mint Njegován és Jugovics, feltétlenül elpusz­
tulok. A gép alkatrészei egyszerűen levágták 
volna a fejemet, ahogy Kosztrha cseh őrnagy­
nak is leszelte fejét a gép tengelye.

— Arra most nem emlékszem hogy mi 
történt azután. Csak amikor a kórházban 16 
órai eszméletlenség után felébredtem, mondotta 
az orvos, hogy Jugovics alezredes és Njegován 
főhadnagy szörnyethaltak. A cseh gép meha- 
nikusa azonban, aki Ugyanúgy védekezett, mint 
én, szintén megmenekült

— A katasztrófát csupán a szerencsétlen 
véletlennek tulajdonítom. Njegován főhadnagy 
ugyanis feltétlenül átrepülte volna a cseh 
repülőgépet, ha Koszirba őrnagy nem ugyan­
abban a pillanatban emelkedik a levegőbe, 
amikor Njegován gépe elérte. Amikor ugyanis 
elindultunk, a cseh repülőgép még állt s igy 
Njegován jogosan feltételezhette, hogy nem 
fog e-iőbo megindulni, viszont a cseh repülő­
tiszt nem számított azzal, hogy Njegován fő­
hadnagy feje fölött fog elrepülni. A szerencsét­
lenségért tehát tulajdonképpen senkit sem ter­
hel felelősség.

— A kórházban az orvosok csakhamar 
helyreállították. Amikor behoztak, fejemen és a 
szememen sebesültem meg, mert a szemüveg 
szilánkjai behatoltak jobb szemembe, azonkívül 
egész testemen súlyos ütfidéseket szenvedtem, 
amelyeknek nyomait tnég ma sem tudom ki­
heverni. A gondos ápolás azonban visszaadott 

i az életnek s amikor már oiyan erősnek érez- 
í tem magamat, hogy utrakelhessek, hazautaz- 
' tani Nem akartak elengedni de családomra 

való hivatkozással mégis elutazhattam.
— S most mi a szándéka? — kérdeztük 

a derék mehanikust.
— Legelőször összeszedem magamat s 

azután megint visszamegyek ezredemhez. Re­
pülés nélkül nem tudnék élni, s bár más állást 
is kaphatnák, a repülés izgalmaiban találom 
egyedüli gyönyörűségemet. Ha el is pusztulok, 
de visszatérek hivatásomhoz.

Amikor elbúcsúztunk, a mehanikus fele­
sége, aki magyar asszony, gyöngéden meg­
simogatta férje arcát. Szinte látszott rajta, hogy 
nehezen esett kimondani, ami a szivén fekszik. 
Szereti és félti az urát, de megnyugszik a sors 
kifürkészhetetlen akaratában.

A felebbviteli bíróság helybenhagyta 
a volt kiszácsi jegyző elsőfokú elitéltetését

Tegnap tárgyalták a táblán a közokirathamisitással vádolt 
Körinek József bűnügyét

törvényszéknoviszádi
íir

bírósága 1925.
március 12 éri négy hónapi fogházra Ítélte 
Körinek József volt kiszácei jegy.őt, akit köz- 
okirathamisitással vádoltak A vád szerint Kö­
rinek József négy, a pálinkafőzéshez szükséges 
bejelentőlapra aláírásokat hamisított. Németh 
Pál kiszácsi községi bírót pedig bűnpártolással 
vádolta az ügyészség, mert aláírta és igy hite 
leshette ezeket a hamisított bejelentőlapokat.

A Körinek-Németh ügyben az 1925. feb­
ruár havában megtartót; főtárgyaláson a kihall­
gatott vádlottak és Várady Kálmán Írásszakértő 
terhelőén vallottak Körinek József ellen. 
Dr Aradszki Mita védő egy másik Írásszakértő 
kihallgatását kérte A tőtárgyaláson Milutinovics 
Lyubisa Írásszakértőt hallgatta ki a bíróság, aki 
azt állította, hogy bejelentőlapokra nem Kö­
rinek hamisította az aláírásokat.

Körinek az elsőfokú bíróság Ítélete ellen 
felebbezett és igy ügye a felebbviteli bíróság­
hoz került, amely tegnap délelőtt tartotta meg

p. tárgyalást. A tegnapi tárgyaláson a védelem 
hangsúlyozta, hogy az Írásszakértő nem állapí­
totta meg bizonyosan, hogy a közokiratokat 
Körinek hamisította és a bíróság mégis elitélte 
a volt jegyzőt. Dr. Veiicskovics Szvinjarev 
orvos a tárgyaláson kifejtette, hogy Körinek 
súlyos bt teg volt és az ő kezelése alatt állott. 
Betegsége olyan természetű volt, hogyha el is 
követte Körinek a hamisítást, azt csak beszá­
míthatatlan, exaltált állapotában követhette el. 
Dr. Aradszki Mita ügyvéd, aki Körinek védel­
mét látta el. hangsúlyozta, hogy Körinek jegyző 
ellen valóságos hajszát folytattak és azt akar­
ták, hogy helyére az ottani aljegyző kerüljön.

A felebbviteli bíróság a tegnapi tárgya­
láson az elsőfokú bíróság ítéletét helyben­
hagyta. A főállamügyész az Ítéletben meg­
nyugodott, a védelem ezzel szemben enyhítésért 
felebbezett. ______ „

Olvassa a OélbécskáV
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A jövedelemadó nem más, mint az adó 
megadóztatása — mondják a vajdasági

komlótermelők
Nyolcezer dinár helyett legfeljebb háromezer dinárban kérik megállapítani 
katasztrális holdanként a jövedelmiadó alapját — A komlótermelők 
küldöttségileg kérik a pénzügyminisztert az eddigi jövedelmi adókive­

tések megsemmisítésére
Az, utóbbi hetekben mind löbbször és 

többször hangzottak el panaszok a Lomlótev- 
melők köréből, hogy a jövedelmi adókivetés 
tulmagas, annyira, hogy a komlótermelők egy 
része már a termelés beszüntetésének gondo­
latával kezdett foglalkozni. A komlótermelők 
ezekkel az adókivetésekkel kapcsolatban egész 
sereg panaszt nyújtottak be a Vajdasági Komló- 
termelők Szövetségének igazgatóságához, amely 
végül is elhatározta, hogy igazgatósági ülésén 
részletesen foglalkozik a megadóztatásokkal és 
módot keres arra, hogy a termelők érdekeit 
ezen a téren is megvédje.

A szövetség igazgatósága tegnap dél­
előtti ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel, a 
melyet alaposan megtárgyalt. Az igazgatóság 
úgy találta, hogyha tekintetbe vesszük az 
invesztíciós költségeket, az amortizációt, a meg­
művelés hatalmas költségeit és a manipulációt, 
úgy bebizonyítható, hogy a jövedelemadó alap 
ját a komlótermelésnél nem lenne szabad ka­
tasztrális holdanként háromezer dinárnál fel-

jebb megállapítani. Az igazgatóság ezzel szem­
ben csodálkozással állapította meg, hogy a 
jövedelemadó alapja sok helyen a’ nyolcezer 
dinárt is eléri. Az ilyen magas megadóztatás 
megmaradása esetén komolyan veszélyeztetné 
az ország közgazdasági életében oly nagy 
szerepet játszó komlótermelés előrehaladását 
Különösen a jövedelemadónál nein lenne sza­
bad ilyen magas adókulcsot venni alapul, 
mert az amugyis a legnehezebb adó, mivel 
magábafoglalja mindazokat a jövedelmeket, a 
melyeket egyszer már megadóztak.

Á jövedelemadó tehát nem más, 
mint az adók megadóztassa.

Az igazgatóság ezért úgy határozóit, hogy 
a legrövidebb időn bellii küldötiséget fog me­
neszteni a pénzügyminiszterhez, akit kérni fog 
arra, hogy mindazokat a jövedelmi adókat, a 
melyeket a kornióícrmelőkre kivetettek, semmi­
sítse meg és olyan adóeljárást rendeljen el, 
amely a közgazdasági Igazságosságnak meg 
felel.

Az aszódi hamupipőke íragédiás útja a pesztofikaságtói
a halhatatlanságig

Egy érdekes kolozsvári visszaemlékezés az elhunyt nagy magyar művésznőre
Jászai Marit, a nagy magyar művésznőt 

tegnap adták át az anyafőidnek és a magyar 
színművészet egén eltűnt egy ragyogó, fényes 
csillag. Csodálatos volt az a pálya pedig, amit 
ez a csillag futott be, csodálatos és megrázó. 
Jászai az erdélyi magyar kulturcentrumban Ko­
lozsvárott kezdte meg pályafutását és most a 
kolozsvári Keleti Újságban olvassuk Gyulai 
Farkas dr. megható visszaemlékezését, amely­
ből az alábbiakban közlünk részleteket:

Az ácslegény leánya
Amig ő Kolozsvárra került, sok szenve­

désben volt része. Amit gyermekkoráról nekem 
irt erről, szinte borzalmas. Aszódon született 
1949-ben. Ácsmester leánya, aki hamar árva­
ságra jutott gonosz mostohához. Rettentő 
gyermekkora volt, melyet csak egy könyv — 
egy halhatatlan poéta könyve vigasztalt meg.

— Igenis, létezik egy könyv, — írja ne­
kem 1902 szeptember 3 án — mely nagyobb, 
rendkivülibb hatást tett rám első elolvasásánál 
valamennyi azóta megismert könyvnél: pedig 
annak 40 esztendeje, hogy azt zongora ala 
bújva olvastam!

. . . Egy ilyen könyv lehet még az enyém, 
mint ez itt, melynek olvasása mellett elfelej­
tettem érezni fagyos kezem, lábam sajgását, a 
mindennapi veréstől való félelmet, mert csak 
nappal voltam más keze-lába, este mostoha­
anyám csak ütleggel fogadott és apám még 
nála is kegyetlenebb volt. Annak a könyvnek 
az elolvasása egyetlen szép emléke sanyarú 
gyermekkoromnak. Megaranyozta, megédesí­
tette „tündérhatalommal“ szomorú, árva gyer­
mekéveimet.

Akit nem ismertem, az édesanyám simo­
gató keze lett nekem az a piroskötésü könyv, 
attól kezdve, hogy elolvastam. Egyetlen örö­
möm. De a szó legtisztább értelmében ám. 
Vigasztalóm, menedékem egész gyermekkorom 
végéig. Ma pedig fehér kötésben pompázik 
könyvtáramban, ma Is olyan drága, olyan szent 
nekem, mert ma életem fundamentuma, lelki- 
ismeretem tiz parancsolata. Gyermeklelkemnek 
tündérországa volt, érett eszemnek pedig tűn 
dérhazája . . . Sorait Így végzi Kiss József 
Jehovájából: Üssétek föl és olvassátok odahaza 
a bibliámat, mert nekem Petőfi a bibliám.

Pesztorikáből színésznő
A kis növendékleány 1867- ben már meg­

szökött szüleitől a színpad miatt, miután előbb 
15 éves koráig egy úri családnál pesztonka 1

volt. Anyja ellenezte a színészetet s a leány 
Hubai színigazgató társulatához Székesfehér­
várra szökött. 1867-ben mint néma szereplő 
lépett feí először a Peleskei nótáriusban. Mol­
nár György, a kolozsvári színház egykori fő­
rendezője szerződtette a budai színházhoz, 
majd Kolozsvárra kei ült, hol 1869 április 22-én 
lépett fel először a Deborah cltnü drámában, 
Fehérváry Antal társulatánál. Itt 1872-ig műkö­
dött. Itt fedezte fel nagy talentumát Jókainé. 
Kolozsvárra, mint már ismert művésznő 
1876 tói kezdve járt le többszőr, mint vendég 
és pedig Jászai Mari néven, egészen az utóbbi 
évtizedekig.

A budapesti Nemzeti Színháznak 1882. év 
óia tagja, majd örökös tagja, aki viselte a 
színháznak a tagok részére adott aranygyűrű 
jét. 1900-ban egy évig nem volt tagja a szín­
háznak. Érzékeny, komplikált lelkét megbán­
totta a színház vezetősége s ő a Vígszínházhoz 
szerződött, honnan mindenkinek, de leginkább 
a saját szivének örömére is, visszatért a 
Nemzetibe.

Jászai Mari művészete
Szerepeiről, játékáról írjunk. Oly hálával 

és gyönyörűséggel lehetne talán köszönnünk az 
élvezetet, amit művészete adott, mint ő ir elra 
gadtatva poétájáról, őserejü, féktelen szenve­
délye, megrendítő drámai tüze a színpadon 
mindenkit elragadott. A régi időkben a Makran­
cos hölgy volt egyik legjobb szerepe, majd 
Bánk bánban Melinda s később Gertrud, Lady 
Mackbetlje páratlan. Játszta Rózsit a Cigányban, 
fiatalabb éveiben. Később pedig a Tolonc zül­
lött, vén asszonyát adta megrenditően. Shakes­
peare alakításai közt hatalmas volt Margit 
királyné III. Richardban. Jelenete, midőn meg­
átkozta Gloster Richardot, mint forró haragos 
vihar dörgött végig a színpadon. 1884 ben ad- 
ták*Slőszőr Budapesten az Ember tragédiáját. 
Jászai Éváját az egész ország tapsolta. Kolozs­
várt egy évben hétszer lépett föl e szerepében. 
'Antigonéja csodálatos volt és Elektrája művészi 
esemény. Vele sirt a közönség, mikor Sopho­
kles e remekében Orestes porai felett kesereg. 
Igaz, Gyulai Pál egy pár kellemetlenséget mon­
dott e szerepétől, — de a közönség, biz az 
Kolozsvárt is Jászainak adott igazat.

Töméntelen nagy alakítását felsorolni nem 
is lehet ily hamarosan. Racine Phaedraját klasz- 
szikus művészettel játszta. — Párisban ünne­
pelték volna érte. És a forróvérű renaissance

Eső, Síél, Hideg
esetén már előre kell gondoskodni róla,
hogy egyetlen házban se hiányozzék a
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t alakok, Borgia Lukréciája, Hugó Viktor e divat- 
I hói soha ki nem jövő izgalmas drámájában, 
j Igaz, hogy Jászai szerepeit annyira átérezte, 

oly szenvedések és izgalmak közt is játszta, 
hogy Kolozsvárt egyik vendégszereplésén, mi­
dőn isméi Borgia Lukréciáját játszta, egyik nagy 

: művész egyszer itt kísérletező népszerű, de a 
S színpadon báb feleségéi, aki az ő jelenését 
I zavarta, a színfalak mögött megrázta.

Nekem egyénileg két szerepe mindvégig 
I feledhetetlen. Mindkettőén Kolozsvárt láttam, 
j Manuele, Hauptmann Gerhard drámájában az 
I elkinzott mártír kisleány előtt megjelenik meg- 
I halt édesanyja. Oh, amint a halott anya gyer­

mekéhez szólt valami fojtott csukló hangon, 
I igy búcsúzott el tőlünk, éppen Így haldoklásá­

ban anyánk. A realizmusnak oly tökéletessége, 
amilyet a világ egypár legnagyobb más mü- 
vészasszonyától sem láttam. És Grillparzer Me- 
deájában, amikor mint haragos földfeletti tüne­
mény távozott méltóságteljesen a színpadról, — 
azt hittem a dráma múzsája elevenedett meg 
előttünk.

Mint irú is eredeti, őszinte. írásaiban is a 
színészet ideális rendeltetését és tisztességét 
védi, amiért nem egyszer kikel lángoló szenve­
déllyel a színpadon. Óriási sikerei voltak, mint 
szavaiómüvésznőnek is. Nagy szeretettel szavalt 
Kiss József költeményeiből. Jehovát közülük 
fenomenális hatással tudta előadni.

Théatre páré címmel maga beszéli el, 
hogy egyizben szobalánya kedvéért a ház ösz- 
szes cselédjei előtt saját lakásán Simon Juditból 
adta elő. „Az egész meghívott közönség sirt s 
végre magam sem bírtam tovább erővel és a 
Judith utolsó beszédét természetes, igazi zoko­
gással jajgattam el. Soha sem én, sein más 
nem fogja többé Simon Juditból igy szavalni, 
mint én ilt ezen a délutánon, mert Ilyen alkalom 
egyszer kerül egy művész életében“.

Jászai Mari temetése
Jászai Marit tegnap délután három órakor 

temették. A Blaha Lujza-téren katafalkot emel­
tek s a színház épületét és a szomszédos há­
zakat gyászdrapériával vonták be. A gyász­
szertartás három órakor kezdődött és Madarász 
István plébános végezte. A kormány nevében 
Kiebelsberg Kunó kultuszminiszter, a főváros 
részéről Ripka Ferenc főpolgármester, a Kis- 
faludl Társaság nevétien Szász Károly, a Petőfi 
Társaság nevében Ferenczy Zoltán, a Szín­
igazgatók Szövetsége nevében dr. Bárdos Artúr, 
a Budapesti Színészek Szövetsége nevében 
Góih Sándor, az Országos Szinéczegyesület ne­
vében Géczy István, a Nemzeti Szinház igaz­
gatósága nevében Hevesi Sándor, a pályatár­
sak részéről Gál Gyula, szülőfaluja, Ászár 
község részéről pedig dr. Komáromi Károly 
búcsúztatta a Nagyasszonyt.

A temetésen körülbelül 200.000 ember 
vett részt. At óriási tömeg részvétele miatt a 
rendőrség elzárta az összes útvonalakat, ame­
lyen a temetési menet a temetőbe vonult.
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Római katolikus: Brigitta. Protestáns: 
Etelka. Görög keleti: (Szép 24.) Eufro­
zina. A Nap kel reggel 6 óra 7 perckor, 
nyugszik 17 óra 27 perckor. A Hold kel 
7 óra 20 perckor, nyugszik 18 óra 31 perc­
kor. Nemzeti Színház: Marica grófnő. 
Apolló mozi: Sztrogoff Mihály, a cár futárja. 
Odeon: Rongyosok.
Időjárás: (A petrovaradlnt katonai meteo­

rológiát dllomds jelentése) Állandó jellegű 
időjárás. A szelek gyengék maradnak, de­
rült idő, köddel északnyugaton. A hőmér­
séklet éjjeli lehűlés mellett emelkedik, ki­
véve a tengerpartot, ahol az időjárás hű­
vösebb.

Időjóslás: Csendes, derült idő. Hőmér­
séklet 8-30 fokig.

— Nincs még döntés a magyar bel­
ügyminiszter lemondása ügyében. Buda­
pestről jelentik: Adám Lajos egyetemi tanar 
holnap Kolozsvárra utazik és megvizsgálja a 
beteg Rakovszky belügyminisztert. A Rakovszky 
család Adám tanár véleményétől teszi függővé, 
hogy a belügyminisztert már szombaton Buda­
pestre szállítják-e. Arra a hírre vonatkozólag, 
hogy a miniszterelnök levélben értesítette a 
belügyminisztert, hogy lemondását nem fo­
gadja el, illetékes helyen kijelentették, hogy a 
kérdéses ügyben intézkedés még nem történt.

— A „Fruskagora“ turistaegyesület 
vasárnapi kirándulása. A „Fruskagora“ 
turistaegylet vasárnap, október 10 én több ki­
rándulást rendez a Fruskagorára. Az első cso­
port szombaton délután 3 órakor indul a „Kas- 
sija Miletics“ hajóval Kamenicára. Csoport 
vezető Csirics Kainenkó mérnök. A csoport a 
Venácon vagy a Zmajevácon éjjelez. Az éjjele- 
zésl engedély az egylet irodájában, (Putriik 
Kralja Aleksandra 20) szerezhető be. Takaró 
kötelező. A második csoport vasárnap reggel 
4 óra 50 perckor indul Ban Jelena vezetésével. 
A többi csoportok fél 7, 8 és 9 órakor indul­
nak hajóval. Minden hajójárathoz autóbuszok 
Kamenica—Paragovó és az irigi Venác között. 
Az autóbusz a kathoükus templomtól indul.

— A Népszövetség is tanulmányozza 
a kivándorlások ügyét. Genfből jelentik: A 
szociológiái kutatások tanácsa külön bizottsá­
got küldött ki, a kivándorlások ügyének tanul­
mányozására. Két hónap alatt sikerült mintegy 
hetven országból a hatóságok támogatásával 
kimerítő anyagot szerezni. A vizsgálatról szóló 
jelentést a jövő hét elején teszik közzé. A munka­
ügyi hivatal ennek a munkának elvégzésével 
egy magyar hivatalnokot, dr. Ferenczy Zsig- 
mondot bizta meg.

— Szőrme vásárlása előtt tekintse meg 
„SILESIA“ gyári lerakatát, Növi Sad, PaSiéeva 
ul. 21. Legkedvezőbb árak.

— A rablók kifosztottak egy jeru- 
zsálemi falut. Londonból jelentik: A Daily 
Expressnek jelentik Jeruzsálemből, hogy ötezer 
rabló megtámadta a transzjordániai Mudavarát. 
A rablók kifosztották a falut és a lakosság kö­
zül száz embert felkoncoltak.

— Bankjegyhamisító társaságot lep­
leztek le Bukarestben. Bukarestből jelentik: 
A besszarábiai Soroca községben, a hatóságok 
bankjegyhamisító szövetkezetnek jöttek nyo­
mára. A gyanúsítottak lakásán tartott házkuta 
tás alkalmával bankjegyhamisítókhoz szükséges 
gépeket, azonkívül jólslkerült ötszáz leies hatni 
sitványokat is találtak.

— Enyhül a hannoveri tífusz járvány.
Hannoverből jelentik: Szerdán reggel a kóihá- 
zakból tizennyolc személyt bocsátottak el gyó 
gyultan, öt beteg meghalt. Az uj megbetegedé 
sek száma tizenkettő. A tífuszbetegek és tifusz- 
gyanusak száma, csütörtök délelőtt 1044, a 
halottak száma 193.

A noviszádi kerületi póstaigazgató megállapítja, 
mennyi aprópénzt kötelesek elfogadni a póstán

Sárics Iván igazgató nyilatkozik a „Délbácskának“ az aprópénz köte­
lező elfogadásáról és egyéb aktuális kérdésekről

Az utóbbi időben számos panasz hang­
zott el a közönség körében, hogy a noviszádi 
postahivatal visszautasítja!a felektől beszolgál­
tatott aprópénzt s a pénzfeladás alkalmával 
egyáltalában nem hajlandó ércpénzküldeménye- 
ket elfogadni. Megtörtént, hogy egyes felek 
még a legcsekélyebb pénzküldeményekkel sem 
tudták kiegészíteni pénzküldeményeiket, mert a 
postánál szolgálatot teljesítő tisztviselő nem 
volt hajlandó „bajlódni“ az aprópénzzel.

Felkerestük tegnap Sárics Iván noviszádi 
kerületi postaigázgatót, aki a legnagyobb meg­
lepetéssel értesült a közönség panaszáról s az 
aprópénz kötelező elfogadásáról a kővetkező­
ket mondotta munkatársunknak:

— Az aprópénz kötelező elfogadását egy 
miniszteri rendelet szabályozza. A rendelet ér­
telmében minden postahival minden egyes al­
kalommal a kővetkező összegekig köteles el­
fogadni aprópénzt:

Két dináros ércpénzt 100 dinár é/tékig, 
cgv dináros érc- és papit pénzt 50 dinár, 
egy dináron aluli ércpénzt 10 és legki­
sebb értékii aprópénzt 1 dinár értékig.

Ez a rendelet . azonban csak arra az 
esetre vonatkozik, ha a felek nem tekercsben 
adják fel a pénzt, hanem csomagolatlanul. 

Tekercsbe csomagolt aprópénzt bármilyen 
összegben kötelesek elfogadni a posta­

hivatalok.
Természetes azonban, hogy a csomagolt 

aprópénzt a tekercsen az illető kereskedőjvagy 
iparvállalat bélyegzőjével és aláírásával kell 
ellátni. Ez esetben a csomagolt aprópénzt 
ugyanolyan elbánásban részesítik, mint a bank­
jegyeket.

— A minisztérium éppen a közönség ér­
dekében állapította meg a legmaximálisabb 
mennyiséget az aprópénz kötelező elfogadása 
tekintetében. A közönség bizonyára nem jó 
szemmel nézné, ha a tisztviselő a fél által be-

szolgáltatott aprópénzt hosszabb ideig számol­
gatná és szortírozná s a többieknek addig vá­
rakozni kellene.

— A közönség érdeke, ha a tisztviselő 
mielőbb elintézheti ügyeit, az aprópénz szortí­
rozása pedig rendszerint hosszabb időt vesz 
igénybe. Amíg az egyik fél az ablakfülkénél 
van elfoglalva, a közönség másik fele amúgy 
is türelmetlenkedik. Most már elképzelhető, 
mi történne akkor, ha valaki egy kosár apró­
pénzzel állítana be a postára s a tisztviselő 
körülbelül fél órán át nem tenne mást, mint 
csak az aprópénzt olvasná.

— A minisztérium tehát igen helyesen 
állapította meg az aprópénz maximális mennyi­
ségét, amely a postára nézve kötelező. Többet 
semmiesetre sem vagyunk kötelesek elfogadni, 
de nem köteles elfogadni többet a közönség 
sem.

A postaigazgató azután részletesen nyi­
latkozott az aktuális kérdésekről. Az automata 
telefonközpontra vonatkozólag kijelentette, hogy 
mindazok a híresztelések, mintha a telefonköz­
pont csak január 1-én kezdené meg működé­
sét, nem helytállók, annál kevésbé, mert az 
úgynevezett alközpontok már útban vannak s 
már a legközelebbi napokban érkeznek Novi- 
szádra. A német gyár kötelezettséget vállalt 
arra vonatkozólag, hogy az alközpontokat azon­
nal felszerelteti. Mi sem áll útjában tehát an­
nak, hogy a telefonközpontot esetleg már a 
jövő hónap folyamán üzembe helyezzék.

— Ami a postaépület renoválását illeti, 
valószínű, hogy az építkezés csak a jövő ta­
vasszal készül el véglegesen. A mostani vál­
lalkozó a hiteinehézségek miatt csak későn 
kapta meg a munkálatokat s a téli idényben 
nem fejezheti be az építkezést. Több mint va­
lószínű azonban, hogy a postaigazgatóság már 
a nyári hónapokban beköltözhet uj helyisé­
geibe. A hitelt már megszavazták s Így to­
vábbi nehézségek már nem léphetnek fel.

— Komlórudak árverése. A vajdasági 
(omlótermelö szövetségének igazgatósága fi­
gyelmezteti tagjait, hogy október 14-én Subo- 
ticán az erdőigazgatóság árverést fog tartani, 
amelyen tízezer darab akácfa rudat fog eladni 
a komlótermelés céljaira. A rudak magassága 
7 méter, átmérőjük 12 — 18 cm. Mindazok, akik 
ezen árverésen részt akarnak venni, Írásbeli 
ajánlatukat legkésőbb október 14-ig nyújtsák 
be a suboticai erdőigazgatóságnál. Az áraján­
latokat köbméterekben kell megjelölni.

— A hadsereg megsértése miatt 
bírói eljárást indítanak egy párisi kom­
munista újságíró ellen Párisból jelentik: 
Painleve hadügyminiszter felhatalmazást adott 
a bíróságnak, hogy bünfenyitő eljárást indítson 
a kommunista Humanité ellen, a hadsereg meg­
sértése miatt. A francia törvénykönyv súlyos 
büntetéssel sújtja a hadsereg elleni anarchista 
üzelmeket.

— Külföldi kölcsönnel szanálják a 
belga frankot. Brüsszelből jelentik: n belga 
nemzeti bank megállapodást kötött az angol 
bankkal, a Föderal Reserve, valamint a hollandi 
és svájci jegykibocsátó bankkal. A megállapo­
dás értelmében, az illető bankok támogatást 
biztosítanak számára, mihelyt a belga kormány 
elhatározta, hogy a belga valutát külföldi köl­
csön segítségével szanálja.

- Az indiai Karachiban földrengés 
pusztított. Londonból jelentik: A tegnapelőtt! 
földrengés, amelyet Európa valamennyi obszer­
vatóriumában észleltek, Nyugatlndiát rázkódtatla 
m g. A ma reggel érkezett jelentések szerint, 
a földrengés központja Karachiban volt. A föld 
lökések teljes négy óra hosszat tartottak és 
öbb falut elpusztítottak. A földrengésnek állító­
lag sok emberélet is esett áldozatul.

Robbanás egy német bányában. 
Bér.inbői jelentik: Az egyik leisingenl tárnában 
robbanás történt. Egy bányász meghalt, egy 
súlyosan, többen könnyebben megsebesültek.

— Németországban egész hajóraj 
foglalkozik szeszcsempészéssel. Berlinből 
jelentik: A danzigi kikötőben nagymennyiségű 
szeszt csempésztek pattra, a vámhatóságok ki­
játszásával. A szeszcsempészeket Berlinben már 
a mull héten letartóztatták. A nyomozás felde­
rítette a szeszcsempész hajók jegyzékét és azok 
közül többet már le is foglaltak. A csempész- 
vezérhajót, a Pelikánt, azonban csak tegnap 
este sikerült elfogni. A hajó kapitányát letar­
tóztatták és a hajón rengeteg csempészárut fog­
laltak le. Megtalálták a hajón azoknak a ber­
lini cégeknek a jegyzékét is, amelyeknek a 
csempészek állandó szállítói voltak. Ezekben az 
üzletekben még az éjszaka folyamán házkuta­
tást tartottak és a cégtulajdonosokat előállították 
a rendőrségen.

—- A noviszádi kazánfeltigyelőség uj 
helyiségbe költözött. A noviszádi kazánfel­
ügyelőség a napokban átköhCzködött a Njegu- 
seva utcából a Sokolska utca 3 szám 1. eme­
letre és megkezdte működését.

— Charlston töltött bonbon a leg­
jobb! 11

— Sovány zsákmány. Riesz Jakab no­
viszádi órásmester, Magyar ucca 20 sz. laká­
sába egy ismeretlen tettes a földszinti ablakon 
keresztül bemászott és két női alsónadrágot és 
egy félig kész női ruhát ellopott. A kár száz­
ötven dinár. A rendőrség nyomozza az alsó 
nadrágos betörőt. 

— A has teltsége, szivtáji fájdalmak és 
az emésztési nehézségek a természetes „Ferenc 
József“ keseriiviz használa'a által megszüntet- 
hetők és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé 
irányuló vértólulások ellensulyozhatók. Gyomor- 
és bélspecialisták Igazolják, hogy a Ferenc 
József vízzel, különösen az ülő életmód követ­
kéz ében jelentkező bajoknál, nagyon kielégítő 
eredményeket érnek el. Kapható gyógyszertá­
rakban, drogériákban és füszerüzletekben.

'
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— Egyhónapi fogház a menyasszony
j»iáért. Budapestről jelentik: Ujfalussy litván 
soroksárpéteri gyárimunkástól elhidegült a 
menyasszonya Bende Julia és a vőlegény hiába 
könyörgött, nem volt hajlandó vele megesküdni. 
- „ este a szerelmes Ujfalussy bezörgetett 
Hendéékhez, mire a leány bátyja, Bende Döme 
m,mt ki. A szóváltás verekedéssé fajult közöt­
ök Bende erősen szorongatta Ujfalussyt, aki 

védekezésül Bende orrába akart harapni. Köz- 
hen kijött Bende Julia és elkapta Ujfalussy fe­
jét A legény izgatottságában menyasszonya 
óbb kezének mutatóujjából harapott le egy 
darabot. Ezért Ujfalussy a bíróság elé került, 
ahol hiába magyarázta úgy a dolgot, hogy a 
Irány a torkába dugta a mutatóujját és ön- 
kénvtelenül harapta le annak egy részét, a bí­
róság a harapós vőlegényt egyhónapi fogházra 
!tílte. A tábla az Ítéletet helybenhagyta.

— Betörési kísérlet. Schossberger Jenő 
novlszádi kereskedő feljelentést tett a rendőr­
ségen, hogy a Vojvodjanska uccai házába is­
meretien tettes betörést kísérelt meg A betörő 
tegnap éjjel bemászott a fürdőszoba ablakán 
és be akart hatolni a szobába, de Schossber- 
ger felesége figyelmes lett a zajra, lámpát 
gyújtott és lármát csapott, amitől a betörő 
megijedt és futásnak eredt. A rendőrség nyo­
mozást indított a vakmerő betörő után.

_ Kerékpártolvaj a városháza előtt.
Pesenjánszki Dragutin, Magyar ucca 53. szám 
alatt lakó gimnázista tegnap délelőtt kerékpár­
jával a városházára jött, ahol ügyes bajos dol­
gait akarta elintézni. A kerékpárt a városháza 
előtt hagyta s mire visszatért, a biciklinek már 
csak a hült helyét találta. Miután valószínű, 
hogy a kerékpár nem önszántából, hanem 
külső behatás folytán oldott kereket, a rendőr­
ség keresi a biciklitől vájt

— Rendőrőrmester a bíróság előtt. 
Xuzman Popov gyurgyevói rendőrőrmestert 
azzal vádolta az ügyészség, hogy az idei év 
januárjában a gyurgyevói polgároktól 3700 
dinárban jogosulatlanul kutyadót szedett be. A 
bíróság tegnapi tárgyalásán a rendőrőrmestert 
húsz napi fogházra Ítélte. A vádlott az Ítélet­
ben megnyugodott, az államügyész fellebbezést 
jelentett be.

— Hatóságsértő földműves. Koiarev 
Ranco pirosi földműves 1922 junius hetedikén 
a pirosi községházán súlyosan megsértette a 
hivatalos munkáját végző Keller Márton jegy­
zői, aki feljelentést tett a földműves ellen. A 
novlszádi biióság tegnap délelőttre iita ki 
ebben az ügyben a tárgyalást, mivel azonban 
a tanuk nem jelentek meg, azt bizonytalan 
időre elhalasztották.

— Mikor az albiró haragszik. Csa­
nádi Pál plavnei földművest azzal vádolta az 
államügyész, hogy az idén tavasszal, meg nem 
állapítható napon haragjában nyilvánosan meg­
sértette a hatóságokat és ezért hatóságelleni 
kihágást követett el. A noviszádi törvényszék 
tegnap megtauott tárgyalásán a haragos albirót 
negyvenöt napi elzárásra és 1800 dinár pénz- 
büntetésre itéite.

— Conan Doyle Budapesten. Buda­
pestről jelentik: A magyar spiritiszták a közel­
jövőben naggyülést tartanak. A gyűlésen Conan 
Doyle, a hires angol regényíró is résztvesz.

eei

SPORT
Három noviszádi csapat küzd 

vasárnap a bajnokságért.
A bajnoki küzdelmek teljes erővel folynak 

és október 10 én egyik legjelentősebb állomá­
sukhoz érkeznek. A második forduló küzdelmei 
mán természetesen még távolról sem lehet a 
bajnokság végső eredményére következtni, 
sunyi azonban máris kétségtelen hogy a va­
sárnapi mérkőzések eredménye óriási mérték­
ben befolyásolja a bajnokság végleges sorsá­
nak kialakulását.

Mert a holnaputáni bajnoki küzdelmek 
komoly ellenfelek, komoly küzdelme lesz. No- 
viszad futballsportjának vasárnapi szenzációja 
az OSKV—Radnicski találkozása. Az OSKV 
'jasárnap váratlan vereséget szenvedett a sabácl 
Macsvától és sok függ attól, hogy ez a vereség

»•1«
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Tizenkét évi (egyházat kapott azsa és fia, 
akika vitát metgye miatt kilenc lövéssel megölték

a szomszédjukat
A novlszádi felebbviteli törvényszék helyben hagyta 
az elsőfokú bíróság ítéletét — Három ügyvéd védte 

hasztalanul a vádlottakat
Tipikus parasztpört tárgyalt tegnap dél­

előtt a noviszádi felebbviteii bíróság. Két csa­
lád közt tört ki áldatlan viszálykodás a szom­
szédos kertek ir.esgyéje miatt és ez a viszály- 
kodás évekig húzódott, még végre is ember­
halál lett a vége.

A tragédia Pribicsevó bánáti községben 
történt az idei év március hetedikén délelőtt. 
A Kózsa- és Lepedát-családok már évek óta 
viszálykodtak szomszédos kertjeik hatarmes- 
gyéje miatt és hol az egyik, hol a másik 
szomszéd szántott el egymás kertjéből.

Lepedát György az idei tavasszal egyik 
szép márciusi reggel ásóval és kapával ment 
ki a kertbe, hogy „rendbehozza“ a mesgyét, 
Kevéssel utóbb szintén a kertbe ment Kózsa 
Koszta és fia, János, akik meglátva Lepedátot. 
kérdőre vonták, hogy miért megy át az ö te­
rületükre. Szó szót követett, a veszekedés 
egyre hevesebb lett és azzal végződött, hogy 

a két Kózsa revolvert rántott 
és kilenc lövéssel meggyilkolták 

Lepedát Mátyást.
Kózsáék, a szemtanuk szerint, még a ha­

lott Lepedátba is belejöttek és csak azután

hagyták ott a vérbeborult holdestet, mikor 
meggyő ődtek róla, hogy szomszédjuk többet 
nem mozdul.

A helacrkvai törvényszék a múlt hónap­
ban megtartott tárgyalásán számos tanú kihall­
gatása után apát és fiát egyenként 12 évi 
(egyházra Ítélte. A vádlottak az Ítélet ellen fe- 
lebbeztek és így ügyük a noviszádi felebb­
viteli bírósághoz került, amely tegnap tartotta 
meg tárgyalását. A vádlottak a tegnapi tárgya­
láson azzal védekeztek, hogy a gyilkosságot az 
idősebbik Kózsa egyedül követte el, aki csak 
akkor ragadott revolvert, mikor Lepedát a ka­
pával rátámadt és igy a gyilkosságot tulajdon­
képen önvédelemből követte el.

A tegnapi tárgyaláson a vádlottakat 
dr. Miletics és dr. Milunov belacrkvai és dr. 
Szekulics Milán novlszádi ügyvédek védték, 
akik a bizonyítás kiegészítését kérték. A bíró­
ság azonban nem adott helyet annak a kére­
lemnek és hosszabb tanácskozás után helyben­
hagyta az elsőfokú bíróság Ítéletét.

Az ügyész súlyosbításért, a vádlottak pe­
dig enyhítésért felebbeztek az ítélet elten.

milyen hatással van a csapat teljesítőképessé­
gére. Köztudomású, hogy a bajnokcsapat va­
sárnapi vereségét komoly enyhitökörülmények 
mentik, mert hiszen több tartalékkal állt ki 
egyik legveszélyesebb ellenfelével szemben. Ez 
a hátrány vasárnap már ntm játszik szerepet, 
mert Dudás igazolása szombaton hatálybaíép 
és Markovics szereplése is valószínű a csatár­
sorban. Ha ez a tény visszaadja a csapat nyu­
galmát es önbizalmát, akkor papírforma után 
Ítélve nem kell féltenie a két pontot.

A Radnicski bizonyára más véleményen 
van és ennek, a mérkőzésen kivívott győzel­
mével akar nyomatéket szerezni. A játékosok­
ban egyénileg ugyan megvannak azok a ké­
pességek, amelyek a legnagyobb mértékben ki­
fejtve esetleg felveszik a versenyt az OSKV 
játékosok tudásával, de a győzelemhez teljes 
egyetértés, közös győzniakarás és a legkisebb 
belső ellentétet i-s nélkülöző vállvetett küzdeni 
tudás kell Ha ez meg lesz a csapatban, akkor 
még talán a győzelemről is beszélni ieh -t.

A NAK, sebesülések folytán megtizedelt 
csapata a saját fészkében keresi fel a félelme 
tes sabáci Macsvát. A noviszádi kék fehérek 
tudása az utóbbi hetekben állandó javulást 
mutat, győzelemről beszélni mindazonáltal ne­
héz, a Macsva vasárnapi novlszádi játéka után. 
A NAK ugyan már szolgált egynéhány ilyes­
fajta meglepetéssel, egy esetleges vasárnapi sa­
báci győzelem mindazonáltal még a meglepe­
tések krónikájában Is a szenzáció erejével 
hatna.

A másodosztályú bajnokságok során a 
Postások csapata a Makkabiva! játszik. Tekin­
tettel arra, hogy Makkabi a büntetés alatt álló 
Flelschert és Kacafot nélkfi’özni kénytelen, a 
lelkes és fegyelmezett pustáccapat könnyen ké­
tessé teheti a Makkabi győzelmét. Ez a mér­
kőzés délelőtt kilenc órakor kezdődik, mig az 
OSKV—Radnicski délután tél négy órakor. 
Mindkettő a Karagyorgye pályán._________
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Május . . . 142 75 I Május .... 86.50
Ira lyzat: Ouza állandó, icogtrl csendes (AVAL/.)

Hoviüsíidi terménytőzsde
-926 október 7. (Hivatalos jegyzések) 
Búza, bácskai szokvány d. k. kötés 265 

(300 mm), bácskai 75 kg-os 2 százalék d. k. 
kötés 262 50 (150 mm). Zab, boszniai Indjija 
paritás d. k. kötés 137 50 (700 mm). Tengeri, 
bácskai uj, 111-IV. Tisza r. k. kötés 146 
(10 0 mm). Búzaliszt, bácskai nullás g. d. k. 
kötés 430 (100 mm), bácskai nullás g X vevő 
válogatja d. k. kötés 425 (300 mm), bácskai 
4. számú kenyérliszt (t. k. kötés 335 (200 mm). 
Buzakorpa bácsKai goromba, juiazsakban d. k. 
kötés 120 (600 mm). Disznózsír hordókban 
kö<*3 1820 (12 mm). Irányzat : változatlan.

Kellermann regénye: StiHllenbirg Testvérek
Conrad Veid! világfilmje jön az APOLLÓ-ba!
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Az Apolló mozi jövő heti műsora 
csupa sláger. Az „Apolló“ mozi. amely a 

Sztrogoff Mihály“ előadásával páratlan kasz- 
szaslkert ért el, úgy hogy a bemutató előadás 
előtt több mint ezer ember távozott el jegy- 
hiány miatt, a jövő héten újabb szenzációkkal 
kedveskedik a közönségnek. Ezúttal a világ 
két legjobb komikusa lép fel, Buster Keaton a 
„Hős tengerész“ és Harold Lloyd a „Házassági 
háromszög“ cirnü filmekben. A rendkívül ka­
cagtató darabok egymás után kerülnek szilire. 
Október 11 — 12-ig előadják a Buster filmet, 
október 13—14-ig pedig Harold Lloyd nagy­
szerű produkcióját Az utána következő sláger 
pedig Kellermaun világhírű regénye a „Schel­
lenberg Testvérek“, amelyben Conrad Veidt a 
Schellenberg testvérek kettős szerepét játssza.

Az Odeon mozi mai attrakciója Fodor 
Miklós „Rongyosok“ cimü filmje, amelyben 
Csortos Gyula és Bajor Gizi játszák a fősze­
repeket. A rendkívül mulatságos film egy vén 
komédiás és leánya Tilli vándorutja körül fo­
rog, amely tele van kacagtató részletekkel. 
A darab három napon át kerül előadásra.

Rablóvilág Romániában
Bukarestből jelentik: Románia bűnügyi 

krónikájában mind sűrűbben fordultak elő 
olyan esetek, amikor csendőrruhába öltözött 
rablók fosztogatták ki az országutakon utazókat, 
sőt többizben gyilkosságot is követtek el. A 
nyomozóhatóságok az utóbb! napokban nyolc 
embert fogtak el és szállítottak be a kolozsvári 
szigurancára, akik ellen alapos a gyanú, hogy 
részesek ezekben a bűncselekményekben. A fő­
cinkos Szabó János dicsőszentmártoni gyep­
mester. Ö volt az értelmi szerzője az Erdélyben 
működő rablóbandák működésének és a csend­
őrruhás banditák az ő irányítása szerint dol­
goztak. Szabóra úgy terelődött rá a gyanú, 
hogy a csendőrségnek feltűnt, milyen jómódban 
él a gyepmester. Házkutatást tartottak nála és 
ez alkalommal hatvanhétezer lei készpénzt, két 
véres csendőregyenruhát és egy puskát találtak 
nála. Letartóztatták még Sztojka László lóku- 
pecet, Moldován Vaszilj és Moldován János 
orgazdákat, úgyszintén Furu Jáuost, aki útlevél 
nélkül szökött át a magyar határon és a határ­
széli rablóbandáknak volt a főnöke A kézre- 
került rablók, az erdélyi származású, de az 
ókirályságban működő Veres Jóska vezérlete 
alatt dolgoztak. Veres Galacban a közelmúltban 
két idősebb gazdag angol leányt gyilkolt meg, 
a rendőrség azonban a mai napig sem tudott 
a nyomára akadni.

— Fekete Lajosnak októberben 
megjelenő könyve nagyszerű doku­
mentuma lesz az alig pdr éves vajdasági ma­
gyar irodalom életképességének. Es éppen ezért 
minden magyarul gondolkodó embernek erkölcsi 
kötelessége a magyar írást és szellemet ilyen 
csekély áldozat árán egy lépéssel tovább vinni. 
S mert a könyv valósággal ajándéka lesz a 
magyar szépgondolatnak, mindenki kezében ott 
legyen! — Vidékre utánvéttel és portóköltség­
gel együtt mindössze 26 dinár, mig Noviszdd 
dón 20 dinárért már most megrendelhető a 
Délbácska kiadóhivatalában. — Vidéki meg­
rendeléseket ugyancsak a kiadóhivatal eszkö­
zöl s a megrendelések közönséges levelezőlapon 
történhetnek.

27 ÉVES, 30.000 dinar 
értékű ingatlannal bíró r. 
k. nős, gyermektelen, ka­
tonaviselt, fedhetlen elő­
életű kőműves, azonnali 
belépésre raktarnoki, iro­
daszolgai vagy házmesteri 
állást keres. Közvetítők 
kizárva. Cim: Rechorsch 
János kőműves, Kozarac, 
via Ceminac.

1268-1-4

Október
Október
Október
Októőer
Október
Október
Október

A DUNA VÍZÁLLASA
reggel — — -1- én

2- án
3- án
4- én 
5 én
6- án
7- én

A szerkesztésért és kiadásért ideiglenesen felel 
ANDRÉE DEZSŐ

ELKÖLTÖZÉS miatt 
rögtön eladó egy modern 
komplett hálószoba, elő­
szoba és konyhabutorok. 
Dr. Holsteinné, Növi Vrbas 
Kanális ucca 477. Gross- 
mann-ház. 1260-1-4

FÉRFI Singer-varrógép 
olcsón eladó BanaJelaSiéa 
(Mikes Kelemen) u. G.

HIRDETÉSEK

Gelb elektromos vállalat
ólhelyezte

irodáját és műhelyét Jevrejska ul. 11. sz. alá.
1241-1 6

Egy jó házból való fiit

tanoncnak
azonnal felvétetik.

Lehrer, mészáros és hentes Lövölde, Futaki ut

\ Hirdessen a 1

IDélbácskában!!

Ritka sikálom S
Rendkívül olcsón eladó egy motorcsónak 
24 lóerős, majdnem uj, 4 cilinderrel, „Opel“ 
márkájú, 10 személy szállításra alkalmas. 
Bővebbet Novisadon, Kiszácsi ulica 

20. szám alatt.
1264-1

kiadóhivatala, Trg Oslobodjenja 3. 
Wagner-palota.

felvesz a

KÉZIMUNKA 
ÜZLETE ::NAGYFEJED

NOVISAD, JEVREJSKA U. 9. SZ.
EI6nyomda. Kézi és géphimző terem. Gomb- 
áthúzás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr, 
miljö, fotó, ágyteritő és ágygarniturak, fehérnemű és 
a legdivatosabb ruhaminták előnvomtatása és hímzése, 
kézi és gépazsur tüllhimzés, endlizés, diszpárna mon- 
tirozás és perzsa szőnyeg nyírása (stuecolás.) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítésé 
hozott anyagból is. Nagy választék kézi klöpll 

csipkékben és kézimunka kellékekben.
Jutányos árak! Pontos kiszolgálást

VASÚTI MENETREND
Érvényes 1926. október hó 1-töl,

V
on

at
­

ne
m

V
on

at
sz

ám
In

du
l

Su
bo

ti-
cá

ró
l

Ér
ke

zi
k

N
ov

i-
sa

dr
a

In
du

l
N

ov
i­

sa
dr

ól
Ér

ke
zi

k
in

dj
ija

ra
Ér

ke
zi

k
St

.
Pa

zo
vá

ra

Szem. 211 0.25 3.15 3.40 4.56 5.11
Gyors 20! 4.48 6.40 6.52 7.59 8.11
Szem. 213 8.20 11.10 11.30 12.39 12.50
Szem. 215 13.45 16.35 16.55 18.09 18 21
Gyors 203 15.55 18.00 18.12 19.19 19.31
Szem. 221 18.35 21.54 — — —

Vegy. 231 — — 23.50 1.30 1.44

6.45
9.10

14.25
19.35
20.40

3.50

///. Novisad - Stari Becsej—Sent a Horgas.
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V. Novisad Odzsaci —Sombor.
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VII. Novisad—Titel.
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IV. Horgos—Scnta— Stari Bccsej—Novisad.
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VI. Sombor—Odzsaci — Novisad.
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Nyomatott Farkas és Dírheck könyvnyomdájában Novisad, 2eljezniika (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488

■■ÉÉH ■ ■■■ ■ •WfiüüF


